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Το Άγιο Δωδεκαήμερο και ο κωδικός για ατομική 
προσευχή – Τι εισηγήθηκαν οι «ειδικοί»
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Κοινωνιολογικά (κοινωνική πρόνοια & οικογενειακά θέματα)

Ανοικτές με συγκεκριμένο ωράριο και αυστηρό υγειονομικό πρωτόκολλο, είναι 
πλέον οι εκκλησίες για ατομική προσευχή, σύμφωνα με την τελευταία Κοινή 
Υπουργική Απόφαση με ισχύ έως και τις 7 Ιανουαρίου. Η εν λόγω ΚΥΑ, η οποία 
δημοσιεύτηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, και 
τέθηκε υπόψην αυτής, καθορίζει το πλαίσιο το λειτουργίας των ναών τις επόμενες 
ημέρες και ειδικότερα εντός του Αγίου Δωδεκαημέρου.
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Τα μέτρα αυτά που απέχουν αρκετά από τις εξαγγελίες που έκανε για το θέμα την 
περασμένη εβδομάδα ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, περιελήφθησαν και στις 
αποφάσεις της χθεσινής συνεδρίασης της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου.

Ειδικότερα, καθόλη τη διάρκεια ισχύος της ΚΥΑ, οι εκκλησίες θα είναι ανοικτές σε 
συγκεκριμένες ώρες που θα αναγράφονται στο εξωτερικό τους, ώστε να 
προσέρχονται οι πιστοί για ατομική προσευχή. Αξίζει να σημειωθεί πάντως, ότι για 
να ανάψει κάποιος ένα κερί ή να προσευχηθεί στον ναό, δεν υπάρχει συγκεκριμένο 
κωδικός για sms ή βεβαίωση μετακίνησης, αλλά αυτό μπορεί να γίνει στο πλαίσιο 
μίας οποιασδήποτε άλλης δραστηριότητας.
Οι Θείες Λειτουργίες θα εξακολουθούν να τελούνται κεκλεισμένων των θυρών, με 
μοναδική εξαίρεση την ημέρα των Χριστουγέννων, την Πρωτοχρονιά και τα 
Θεοφάνια. Τις ημέρες αυτές, μπορούν να τελεστούν περισσότερες από μία 
λειτουργίες, στις οποίες θα τηρείται αυστηρά ο περιορισμός στον αριθμό των 
πιστών και οι αποστάσεις.
Ειδικότερα: Επιτρέπεται η παρουσία ενός προσώπου ανά 15 τ.μ. επιφανείας, με 
ελάχιστη απόσταση 2 μέτρων μεταξύ τους και με υποχρεωτική την χρήση μάσκας 
καθ᾿ όλη την διάρκεια των ιεροπραξιών, ενώ ο αριθμός τους δεν μπορεί να 
ξεπερνά τους 25 σε μικρούς ναούς, και τους πενήντα σε κεντρικούς Ναούς.
Προς τον σκοπό αποφυγής της παρουσίας πολλών προσώπων στον ίδιο χώρο για 



πολλή ώρα, οι Ιερές Μητροπόλεις θα ρυθμίζουν την τέλεση περισσοτέρων Θείων 
Λειτουργιών εντός της ίδιας ημέρας, με λιτότητα και απλότητα, οι οποίες 
προσφέρουν και συντομία χρόνου.
Κατά την Εορτή των Θεοφανίων δεν θα πραγματοποιηθούν Λιτανείες εκτός των 
Ιερών Ναών και ο Μέγας Αγιασμός με τον καθαγιασμό των υδάτων θα τελεσθεί 
εντός Αυτών.
Καθ’ όλη τη διάρκεια παραμονής στον χώρο λατρείας είναι υποχρεωτική η χρήση 
προστατευτικής υφασμάτινης μάσκας από τους προσερχόμενους.
Απαγορεύεται να παρευρίσκονται φυσικά πρόσωπα στο προαύλιο των χώρων 
λατρείας, καθώς και η χρήση εξωτερικών μεγαφώνων για τη μετάδοση των 
λειτουργιών, λατρευτικών συνάξεων, ιεροπραξιών ή κάθε είδους θρησκευτικών 
τελετών.

Επίσης, η ΔΙΣ κατά την συνεδρίασή της , αποφάσισε ότι κατά την παρούσα χρονική 
περίοδο την θέση της Ιεράς Συνόδου προς τα Μ.Μ.Ε θα εκφράζει μόνο ο 
εκπρόσωπος Τύπου, αυτής ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και 
Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρας.
Αξίζει τέλος να σημειωθεί ότι τα μέτρα αυτά, κρίθηκαν εύλογα και από την 
επιτροπή λοιμωξιολόγων, η οποία συνεδρίασε την περασμένη Δευτέρα μετά την 
τηλεφωνική επικοινωνία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο.
Κατά τη συνεδρίαση τους οι ειδικοί κατέληξαν και πρότειναν στην κυβέρνηση:
Να επιτρέπεται ένα άτομο ανά 15 τετραγωνικά μέτρα στις εκκλησίες.
Ο μέγιστος αριθμός ατόμων εντός των εκκλησιών να κυμαίνεται από 25 έως 50, 
ανάλογα με τη χωρητικότητα του ναού.
Την τέλεση μίας ακόμη λειτουργίας την ημέρα της Πρωτοχρονιάς, όπως είχε 
αφήσει να εννοηθεί νωρίτερα και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος στην ενημέρωση 
των πολιτικών συντακτών.
Την τέλεση κυλιόμενων λειτουργιών τα Χριστούγεννα, την Πρωτοχρονιά και τα 
Θεοφάνια.
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